

# 魅力鄄城

## 郓鄄高速SMA上面层试验段顺利完工

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东) 6月14日,记者在鄄城获悉,鄄城县公路事业发展中心负责的郓鄄高速SMA上面层试验段施工顺利完成,标志着项目路面施工取得重要阶段性成果。

此次试验段施工位于郓鄄

高速K38+600—K39+200,全长600米,采用了先进的SMA(沥青玛蹄脂碎石混合料)技术。该技术以其良好的高温稳定性、低温抗裂性和抗滑性能,显著提升了高速公路的耐久性和行车安全性。

施工过程中,鄄城县公路

事业发展中心项目团队精心组织,严格按照标准化施工流程作业,投入多台先进的摊铺机、压路机等机械设备,确保混合料的摊铺均匀和平整度。同时,技术人员全程监控施工质量,对沥青温度、压实度等关键指标进行实时

监测,保障施工质量达到设计要求。

据了解,郓鄄高速全长73.88公里,是山东省“十四五”交通规划重点项目。项目建成通车后,将极大改善鲁西南地区的交通条件,加强郓城与鄄城之间的经济联系,促进区域

经济协调发展,对完善山东省高速公路网布局具有重要意义。

截至目前,郓鄄高速项目整体进展顺利,路基、桥涵等工程已完成大部分建设任务,路面施工正稳步推进,预计2025年底可实现全线通车。



### 查找身边隐患 共筑安全防线

6月13日,为进一步强化全员安全意识,鄄城县旧城镇康屯完小开展系列安全活动,举行了以“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”为主题的活动。该校以安全生产月为契机,持

续开展安全知识培训、应急演练、隐患排查整治等系列活动,推动安全发展理念深入人心,形成“人人讲安全、个个会应急”的良好局面。

牡丹晚报全媒体记者 郭卫东 摄

## 文明新风拂乡村 幸福生活入画来

在鄄城县凤凰镇,有一个因酒闻名的村落——酒店张村。如今,这个新晋的“全国文明村”正散发着独特的魅力,展现出一幅文明和谐、生机勃勃的乡村画卷。

清晨,阳光洒在蜿蜒穿过村落的箕山河上,波光粼粼。清洁员侯凤兰骑着三轮车收集垃圾,村子干净整洁,村民们对家乡爱护有加。酒店张村的历史底蕴深厚,明朝永乐年间家家便以酿酒为生,修复后的古井、酿酒遗址与新建的李白广场、斗酒台,共同构成了独特的古井酿酒文化景点,成为村民休闲的好去处。

沿河北上,文化广场上村民们踏着鼓点翩翩起舞。村民李银瓶说,土地流转后,全家成了“上班族”,日子越过

越红火。村里仅余200余亩零散土地,其余都流转出去,解放的劳动力在乡村振兴车间和周边乡镇企业找到了工作。

村史馆对外开放,珍贵的老图片、稀罕的老物件、鲜活的人物故事,展示着农村变迁。不远处的电影广场,前一晚刚放映了一场红色电影,今早依旧整洁干净。这里承载着村民对传统观影方式的喜爱,也体现出大家的文明自觉。

步入“新时代文明街区”,文化长廊里孝亲故事和图片让人动容。村里定期举办“孝老大食堂”,评选榜样人物,目前已有多户文明家庭、30多户美丽庭院。自2023年起,村里还为学生发放助学金,从高中到研究生,金额从200元至

1000元不等,重视教育的氛围浓厚。

傍晚时分,村党支部书记张仰省要去准备“马扎小课堂”的教材。这是凤凰镇创新的宣讲模式,被酒店张村充分利用。它不仅是学习党的创新理论和政策的平台,更是解决村内问题、化解矛盾的“谈话会”,已举办30多场,解决20余项民生问题。

半天的探访,如一场美妙的旅行。酒店张村不仅有民俗村景,更有文明新风。从文化传承到民生改善,从道德建设到教育支持,从休闲娱乐到矛盾化解,酒店张村的每一处都彰显着文明的力量,正向着更加美好的未来稳步迈进。

牡丹晚报全媒体记者  
郭卫东

### “芦笋+金蝉”开启“一地双收”致富新路径

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东) 6月13日,记者在鄄城县古泉街道王庄村看到,30余亩芦笋田绿意盎然,生机勃勃。然而,这片土地的致富奥秘远不止于地表的葱郁芦笋,地下还“暗藏”着另一桩财富——金蝉养殖。

种植户王文元最初尝试林下养殖金蝉,挖到了“第一桶金”。随着市场对金蝉的需求日益旺盛,他开始思索扩大规模的良策。一次偶然机会,他了解到芦笋地与金蝉养殖堪称“绝配”。芦笋根系发达,为金蝉提供了优质的栖息环境与充足养分,而芦笋本身也是高经济效益的农产品。于是,王文元果断流转30亩土地,开启“芦笋+金蝉”立体种养新模式。

为缩短养殖周期,提升土地产出效率,王文元引入科学化养殖思路,投放预孵化优质幼苗,使金蝉生长周期从数年缩短至两年。如今,“地上采芦

笋,地下收金蝉”成为现实,每亩芦笋年产值超万元,金蝉收益同样可观,真正实现了“一地双收”。

这种立体种养模式不仅带来了可观的经济效益,还具有良好的生态效益。金蝉以树木根系汁液为食,无需投喂饲料,不产生污染。同时,利用林下空间养殖金蝉,提高了林地综合利用率,促进了林业资源可持续发展。

王文元的成功,为周边村民树立了致富榜样。他的“芦笋+金蝉”立体种养模式,不仅充分利用了土地资源,还实现了生态与经济的双赢。这一创新模式也为农业发展提供了新思路,启发更多农民探索多元化的农业生产方式,挖掘土地的最大潜力。

在王文元的示范带动下,越来越多的村民走上这条绿色、高效的致富之路,乡村振兴的画卷在创新与实践中徐徐展开。

### 阎什镇6万余亩小麦开镰收割

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东) 风吹麦浪,金穗飘香。近日,在鄄城县阎什镇,一台台联合收割机在广袤的田野间来回穿梭,一派丰收景象。据了解,阎什镇今年种植小麦6.27万亩。

为确保夏粮颗粒归仓,镇政府组织农技人员深入田间开展技术指导,并通过微信群、村广播等渠道及时发布气象预警信息,帮助农户科学安排收割时间,有效规避阴雨天气影响。在农机调度方面,对全镇30余台大型小麦联合收割机实施精准对

接、有序调配,切实提高作业效率。同时,坚持“收种并举”原则,压茬推进夏种工作,积极引导群众抢抓农时,加快玉米、花生等农作物播种,确保秋粮生产开好头、起好步。

在种植大户杨宗岭承包的1000亩麦田里,大型联合收割机正开足马力收割小麦。“6月5日小麦正式进入收割期,像这种大型联合收割机,每天能收获150亩左右,四五天就能完成全部收割任务。”杨宗岭介绍,今年产量与去年基本持平,平均亩产600公斤,又是一个丰收年。